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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς 

- Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 

- Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

- Υποδομών και Μεταφορών 

- Εσωτερικών 

-Τουρισμού 

Θέμα:  «Οι προκλήσεις της νησιωτικότητας χρειάζονται άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση» 

Η νησιωτική Ελλάδα αποτελεί βασικό στοιχείο της ταυτότητας και της οικονομίας της χώρας μας, 

συνεισφέροντας καθοριστικά στην οικονομική ανάπτυξη και στην ανάδειξη της πολιτιστική μας 

κληρονομιάς. Παρόλα αυτά, οι νησιωτικές περιοχές αντιμετωπίζουν διαχρονικά σοβαρές προκλήσεις που 

δυσχεραίνουν τη διαβίωση και την εργασία των μόνιμων κατοίκων, των εργαζομένων και των 

επαγγελματιών. Οι υψηλές τιμές των ενοικίων, το αυξημένο κόστος ζωής, οι ενεργειακές ελλείψεις, οι 

ανεπαρκείς υποδομές υγείας και οι προβληματικές μεταφορικές συνδέσεις καθιστούν τη ζωή στα νησιά 

δύσκολη και συχνά μη βιώσιμη. Οι πολιτικές αντιμετώπισης των προκλήσεων της νησιωτικότητας της 

κυβέρνησης οφείλουν να ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες των κατοίκων, εξασφαλίζοντας 

ισότιμη πρόσβαση σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες, διασφαλίζοντας και τη διαρκή τήρηση της λεγόμενης 

«ρήτρας «νησιωτικότητας», όπως προβλέπεται από το άρθρο 101 του Συντάγματος.  

Η στέγαση αποτελεί κρίσιμο πρόβλημα για τους εργαζόμενους στα νησιά, συμπεριλαμβανομένων των 

υπαλλήλων του στενού και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, μονίμων ή συμβασιούχων, όπως υπάλληλοι σε 

δημόσιες υπηρεσίες ή στην τοπική αυτοδιοίκηση, εκπαιδευτικοί, γιατροί και στελέχη των σωμάτων 

ασφαλείας, οι οποίοι συχνά αδυνατούν να βρουν κατοικία σε προσιτή τιμή (είτε για ενοικίαση ή ακόμη και 

για αγορά). Η εκτόξευση των τιμών αγοράς και  ενοικίων κατοικιών, κυρίως λόγω της αυξανόμενης 

τουριστικής ζήτησης, έχει συρρικνώσει τη διαθεσιμότητα κατοικιών για αγορά ή μακροχρόνια ενοικίαση, 

αναγκάζοντας πολλούς επαγγελματίες να απορρίπτουν θέσεις εργασίας στα νησιά ή να διαμένουν σε 

ακατάλληλες συνθήκες.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

3004

Ημερομ. Κατάθεσης:

31/1/2025



 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ  

 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ 

   Γραμματέας Κ.Ο ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής  
Βουλευτής Ν. Κέρκυρας 

 

Θεοτόκη Ιωάννη 50, 491 32 Κέρκυρα – Τηλ: 26610 37954 

Σέκερη 1 (Γραφείο 201), τ.κ. 10671 Αθήνα-Τηλ: 2103639924 & Φαξ: 2103675632 

Email:dimitrisbiaghis@gmail.com 

 

 

Από την άλλη πλευρά δεν υφίστανται κατάλληλα φορολογικά και άλλα κίνητρα για τη διάθεση ακινήτων σε 

εργαζόμενους των νησιών ή μέτρα παροχής άτοκων στεγαστικών δανείων για όσους επιλέγουν να 

εγκατασταθούν μόνιμα στις νησιωτικές περιοχές. 

Παράλληλα, η ακρίβεια πλήττει ιδιαίτερα τα νησιά, όπου το κόστος βασικών καταναλωτικών αγαθών, 

καυσίμων και υπηρεσιών είναι σημαντικά υψηλότερο από ό,τι στην ηπειρωτική χώρα. Οι μεταφορές, η 

διατήρηση του ΦΠΑ σε σχετικά υψηλά επίπεδα και το υψηλό κόστος ενέργειας επιβαρύνουν το σύνολο των 

πολιτών, καθιστώντας δυσκολότερη την καθημερινότητα για τους κατοίκους, περιορίζοντας ταυτόχρονα και 

την ανταγωνιστικότητα των τοπικών επιχειρήσεων. Δυστυχώς, δεν υπάρχει από την πλευρά της κυβέρνησης 

η βούληση και η στρατηγική για στοχευμένη κρατική παρέμβαση για τη μείωση του κόστους ζωής, όπως η 

ενίσχυση του μεταφορικού ισοδύναμου, η μείωση της φορολογίας σε βασικά αγαθά και η παροχή ειδικών 

επιδοτήσεων στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στα νησιά. 

Τα παραπάνω προβλήματα εντείνονται εξαιτίας των χρόνιων προβλημάτων στις βασικές υποδομές των 

νησιών και της συνεπαγόμενης περιβαλλοντικής τους υποβάθμισης. Η ενεργειακή επάρκεια των νησιών 

παραμένει αβέβαιη, καθώς πολλά από αυτά εξαρτώνται από παρωχημένες και ρυπογόνες μονάδες 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος παραμένουν υπερβολικά υψηλές. 

Παρά τη μεγάλη ηλιοφάνεια και τον άνεμο που χαρακτηρίζουν τις νησιωτικές περιοχές, η αξιοποίηση των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας προχωρά με αργούς ρυθμούς, ενώ η ενίσχυση των ενεργειακών κοινοτήτων 

και η αυτοπαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας που θα μπορούσαν να μειώσουν το κόστος για τους πολίτες και 

τις επιχειρήσεις παραμένει ακόμη ζητούμενο. Παράλληλα, η περιορισμένη διαθέσιμη γη και οι αυξημένες 

απαιτήσεις του τουρισμού καθιστούν τη διαχείριση των υδάτινων πόρων και των αποβλήτων ιδιαίτερα 

κρίσιμη. Δεδομένης της αβελτηρίας και των καθυστερήσεων της Κυβέρνησης για την αναβάθμιση και τη 

θωράκιση των υποδομών της χώρας, η αύξηση της τουριστικής κίνησης έχει οδηγήσει σε υπερφόρτωση των 

υδατικών και αποχετευτικών συστημάτων, με αποτέλεσμα την επιδείνωση της ποιότητας των υδάτων και τη 

συχνή ρύπανση των παράκτιων περιοχών. Επιπλέον, η διαχείριση λυμάτων και αποβλήτων παραμένει 

ανεπαρκής σε πολλές περιοχές, καθώς η έλλειψη εξειδικευμένων υποδομών και η αδυναμία της τοπικής 

αυτοδιοίκησης να διαχειριστεί τις αυξημένες ανάγκες οδηγούν σε περιβαλλοντικές πιέσεις. Η ανάγκη για 

πιο αποτελεσματική και βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων, της ενέργειας και των αποβλήτων είναι 

επιτακτική, προκειμένου να διασφαλιστεί η προστασία του περιβάλλοντος και η ποιότητα ζωής για τους 
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κατοίκους των νησιών, ενώ παράλληλα θα πρέπει να ληφθούν μέτρα για την ενίσχυση των υποδομών 

διαχείρισης νερού και αποβλήτων, ώστε να υποστηρίξουν τη βιώσιμη ανάπτυξη των περιοχών αυτών. 

Σε ότι δε αφορά στις μεταφορικές συνδέσεις των  νησιών με την ηπειρωτική χώρα και μεταξύ τους, που 

αποτελούν καθοριστικό παράγοντα για τη ζωή στα νησιά, καθώς επηρεάζουν την οικονομία, τον τουρισμό 

και την κοινωνική συνοχή, είναι γνωστό ότι τα προβλήματα, τόσο στην παρεχόμενη ποιότητα υπηρεσιών 

όσο και στο υψηλότατο κόστος, εντείνονται διαρκώς. Παρά το γεγονός ότι κατά τους θερινούς μήνες η 

σύνδεση των νησιών με την ηπειρωτική χώρα είναι συχνότερη, κατά τη χειμερινή περίοδο πολλά νησιά 

αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα, με αραιά και ακριβά δρομολόγια. Η έλλειψη αξιόπιστων 

ακτοπλοϊκών και αεροπορικών συνδέσεων επηρεάζει αρνητικά την επιχειρηματική δραστηριότητα και την 

πρόσβαση των κατοίκων σε βασικές υπηρεσίες. Η κυβέρνηση δείχνει αδυναμία ή έλλειψη θέλησης να 

προχωρήσει στην αναβάθμιση του θεσμικού πλαισίου για την τακτική και οικονομικά προσιτή σύνδεση των 

νησιών με την ηπειρωτική Ελλάδα, καθώς και στη διαμόρφωση ενός βιώσιμου μοντέλου δημόσιας 

ακτοπλοϊκής συγκοινωνίας. 

Σε ότι δε αφορά στις παρεχόμενες υπηρεσίες δημόσιας υγείας, δυστυχώς  στα νησιά η κατάσταση είναι 

κρίσιμη. Οι ελλείψεις προσωπικού, η υποστελέχωση των δομών και η απουσία βασικών ιατρικών 

ειδικοτήτων καθιστούν δύσκολη την πρόσβαση των πολιτών σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας.  

Είναι απαραίτητο να αμβλυνθούν επιτέλους οι αντικειμενικές ανισότητες μεταξύ των νησιών και της 

ηπειρωτικής χώρας σε ό,τι αφορά στις παρεχόμενες δημόσιες υπηρεσίες υγείας. Θα μπορούσε λοιπόν να 

εφαρμοστεί στις νησιωτικές περιοχές ένα μέτρο «Υγειονομικού Ισοδυνάμου», κατά αντιστοιχία του 

«Μεταφορικού Ισοδύναμου» που ήδη εφαρμόζεται στην περίπτωση των νησιωτικών μεταφορικών 

συνδέσεων, το οποίο θα βασίζεται στην εφαρμογή ελάχιστων κριτηρίων υπηρεσιών δημόσιας υγείας, 

ανάλογα με τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες κάθε νησιού, κάνοντας πράξη την ισοπολιτεία και την 

υποχρέωση της πολιτείας να παρέχει τις ίδιες υπηρεσίες σε κάθε περιοχή της χώρας. Ένα τέτοιο μέτρο θα 

μπορούσε να αντιμετωπίσει αυτή την ανισότητα, διασφαλίζοντας ότι όλοι οι νησιώτες θα έχουν πρόσβαση 

σε δωρεάν και ισότιμες υγειονομικές υπηρεσίες, είτε μέσω της ενίσχυσης των τοπικών νοσοκομείων και 

κέντρων υγείας είτε μέσω της πλήρους κάλυψης του κόστους μετακίνησης προς την ηπειρωτική χώρα σε 

περίπτωση που απαιτείται εξειδικευμένη περίθαλψη. Το «υγειονομικό ισοδύναμο» θα πρέπει να 
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περιλαμβάνει την παροχή ειδικών κινήτρων για τη μόνιμη εγκατάσταση ιατρών στα νησιά, την ενίσχυση 

της τηλεϊατρικής και τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου συστήματος διακομιδών για επείγοντα 

περιστατικά. 

Δεδομένου ότι, η στέγαση των εργαζομένων, και ιδιαίτερα των δημοσίων υπαλλήλων, στα νησιά είναι 

εξαιρετικά δύσκολη, λόγω των υψηλών τιμών αγοράς και ενοικίασης κατοικιών, καθιστώντας πολύ 

δύσκολη την εγκατάστασή τους σε αυτά. 

Δεδομένου ότι, η ακρίβεια στα νησιά είναι ιδιαίτερα αυξημένη, καθώς οι τιμές βασικών καταναλωτικών 

αγαθών, καυσίμων και υπηρεσιών είναι σημαντικά υψηλότερες από την ηπειρωτική χώρα, γεγονός που 

επιβαρύνει δυσανάλογα τα νοικοκυριά και τις τοπικές επιχειρήσεις. 

Δεδομένου ότι, η ενεργειακή επάρκεια των νησιών παραμένει ασταθής, με υψηλό κόστος ηλεκτρικής 

ενέργειας και περιορισμένη αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών, ενώ η ανάπτυξη ενεργειακών κοινοτήτων και 

αυτοπαραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας θα μπορούσε να μειώσει το κόστος για τους πολίτες και τις 

επιχειρήσεις. 

Δεδομένου ότι, οι νησιωτικές περιοχές της Ελλάδας αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα σχετικά με τη 

διαχείριση των φυσικών πόρων και των υποδομών τους, ενώ η τουριστική ανάπτυξη και η αυξημένη 

πληθυσμιακή πίεση επιβαρύνουν τα υδάτινα και αποχετευτικά συστήματα και τις υποδομές διαχείρισης 

απορριμμάτων, 

Δεδομένου ότι, η πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες δημόσιας υγείας στα νησιά είναι ανεπαρκής, λόγω της 

έλλειψης προσωπικού, των δυσκολιών στελέχωσης και της αδυναμίας κάλυψης βασικών ιατρικών 

ειδικοτήτων, με αποτέλεσμα οι κάτοικοι να στερούνται άμεσης και αποτελεσματικής ιατρικής φροντίδας. 

 

Δεδομένου ότι, οι μεταφορικές συνδέσεις των νησιών, ιδίως κατά τη χειμερινή περίοδο, είναι 

περιορισμένες, με υψηλό κόστος μετακίνησης για τους κατοίκους, προβλήματα στην τροφοδοσία και 

μειωμένη προσβασιμότητα, επηρεάζοντας αρνητικά την τοπική οικονομία και την ποιότητα ζωής των 

νησιωτών. 
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ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

1. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση για να διασφαλίσει τη διαθεσιμότητα προσιτής 

στέγασης για τους εργαζόμενους στα νησιά, μέσω φορολογικών ή άλλων κινήτρων; 

Συμπεριλαμβάνονται σε αυτά στοχευμένα μέτρα για την περίπτωση των υπαλλήλων του στενού 

και του ευρύτερου δημόσιου τομέα; 

2. Υπάρχει πρόβλεψη για τη χορήγηση άτοκων στεγαστικών δανείων σε εργαζόμενους και νέες 

οικογένειες που επιλέγουν να εγκατασταθούν μόνιμα σε νησιωτικές περιοχές; 

3. Πώς σκοπεύει η κυβέρνηση να αντιμετωπίσει την ακρίβεια που πλήττει τις νησιωτικές 

περιοχές, ιδίως όσον αφορά τα βασικά αγαθά και τις υπηρεσίες; 

4. Ποια άμεσα μέτρα θα ληφθούν για τη βελτίωση των μεταφορικών συνδέσεων, ειδικά κατά 

τους χειμερινούς μήνες, ώστε να διασφαλιστεί η ομαλή μετακίνηση των κατοίκων και η 

τροφοδοσία των νησιών; 

5. Ποια μέτρα σχεδιάζονται για την ενίσχυση της ενεργειακής επάρκειας των νησιών και την 

αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για τη μείωση του κόστους; 

6. Ποιες ενέργειες προγραμματίζει η κυβέρνηση για την αναβάθμιση και ενίσχυση των υποδομών 

ύδρευσης, αποχέτευσης και διαχείρισης αποβλήτων στις νησιωτικές περιοχές; 

7. Ποιες είναι οι πολιτικές της κυβέρνησης για την ενίσχυση της προστασίας των φυσικών πόρων 

και της βιώσιμης ανάπτυξης στα νησιά, εν όψει των αυξανόμενων πιέσεων από την τουριστική 

ανάπτυξη και τις περιορισμένες υποδομές; 

8. Υπάρχει σχεδιασμός για την υλοποίηση εξειδικευμένων πολιτικών ενίσχυσης των υποδομών 

και παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας στα νησιά, ώστε αυτές να είναι τουλάχιστον εφάμιλλες με 

αυτές που παρέχονται στους πολίτες της ηπειρωτικής Ελλάδας; Είναι στις προθέσεις της 

κυβέρνησης η υιοθέτηση μίας ολιστικής νησιωτικής πολιτικής, όπως το προτεινόμενο 

«υγειονομικό ισοδύναμο» που θα διασφαλίζει ισότιμη πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας για τους 

νησιώτες; 
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Αναστάσιος Νικολαϊδης 

 

Παναγιώτης Παρασκευαϊδης 

 

Γιώργος Νικητιάδης 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 

 

Μανώλης Χριστοδουλάκης 
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